
Θέμα Β 

Αγαπητό κοινό, κυρίες και κύριοι, 

Παρ’ όλο που το διαδίκτυο και γενικότερα η αλματώδης εξέλιξη 

της τεχνολογίας έχουν κάνει τον κόσμο μας να μοιάζει πολύ μικρότερος 

απ’ όσος είναι, εκμηδενίζοντας τις αποστάσεις, φαίνεται σαν να 

περιορίζεται ο χρόνος που αφιερώνουμε στην ουσιαστική συζήτησή μας 

με τους άλλους. Με αφορμή μια διερευνητική εργασία που μου 

ανατέθηκε και ως πρόεδρος του σχολικού συμβουλίου, θ’ αναφερθώ στις 

προϋποθέσεις ενός εποικοδομητικού διαλόγου στην καθημερινότητά 

μου, καθώς και στις απόψεις μου σχετικά με την επιρροή του διαδικτύου 

στην επικοινωνία μας. 

Ο διάλογος είναι ιδιαίτερα σημαντικός, πρώτα απ’ όλα, στον 

άμεσο κοινωνικό μας περίγυρο, στην οικογένεια και στο σχολείο. 

Περνάμε πολύ χρόνο από την παιδική μέχρι και την ενήλικη ζωή μας σε 

αυτούς τους δύο κοινωνικούς κόλπους, τόσο ώστε η ομαλή συνύπαρξή 

μας να καθορίζει και την ποιότητα της ζωής μας. Ειδικότερα, 

προϋπόθεση εποικοδομητικού διαλόγου στα πλαίσια της οικογένειας 

είναι ο σεβασμός, η αλληλοκατανόηση και η αλληλεγγύη μεταξύ των 

μελών, αλλά και ο καταμερισμός της εργασιών, ώστε να αποφεύγονται 

οι διαπληκτισμοί. Στο σχολείο και πολύ περισσότερο τώρα που 

μετατρέπονται σε διαπολιτισμικά, η απαλλαγή από στερεότυπα και 

προκαταλήψεις, ο πλουραλισμός απόψεων και η ομαδοσυνεργατικότητα 

είναι απαραίτητα στοιχεία, προκειμένου ο διάλογος να εξελιχθεί 

αρμονικά. 

Στην ηλικία μας, μεγάλο ρόλο στη διαμόρφωση των απόψεών μας 

διαδραματίζουν οι παρέες και ο ευρύτερος κοινωνικός μας περίγυρος. Με 

τους συνομήλικούς μας θα πρέπει να επικρατεί κατανόηση, 

συμπαράσταση και ανεκτικότητα στις μεταξύ μας σχέσεις, είτε τα 

ενδιαφέροντά μας συγκλίνουν, είτε διαφέρουν αρκετά. Παρόμοια, ο 

κοινωνικός περίγυρος, πολλές φορές μπορεί να είναι αδιάκριτος, 

υπεροπτικός ή προκατειλημμένος. Χρειάζεται, όμως, να συζητήσουμε 



μαζί τους κάποιες φορές, ούτως ώστε να προοδεύσουν οι κοινωνίες μας. 

Έχουμε εξάλλου παραδείγματα διοργάνωσης εθελοντικών κινημάτων, 

περιβαλλοντικών οργανώσεων, που δημιουργήθηκαν έπειτα από τη 

σύμπραξη, την αμοιβαία στήριξη και τον αλτρουισμό των μελών. 

Αναφέρθηκα περιληπτικά στις απαραίτητες προϋποθέσεις του 

διαλόγου, σε διάφορες εκφάνσεις της κοινωνικής μας ζωής. Πλέον, όμως, 

το διαδίκτυο καθορίζει σε μεγάλο βαθμό τις κοινωνικές μας σχέσεις. Τις 

επηρεάζει άραγε, θετικά ή αρνητικά; Κατά τη γνώμη μου, υπάρχουν τόσο 

οφέλη, όσο και μειονεκτήματα. 

Από τη μία, το διαδίκτυο έχει εξελίξει την επικοινωνία μας με τους 

άλλους. Κατάφερε να μειώσει τις γεωγραφικές αποστάσεις και να 

μηδενίσει τους χρονικούς περιορισμούς, ώστε να μπορούμε πλέον να 

στέλνουμε email, μηνύματα ή να κάνουμε βιντεοκλήσεις σε ασύλληπτα 

σύντομο χρόνο σε συγγενείς μας ή φίλους μας στην άλλη γωνιά του 

κόσμου. Βέβαια, διευκολύνει τόσο την επικοινωνία, ώστε το διαδίκτυο να 

χρησιμοποιείται σήμερα κατά κόρον στο σχολείο, στην εργασία, 

προσφέροντας τεράστια οφέλη σε ΑΜΕΑ, εγκυμονούσες γυναίκες κλπ. 

που δεν είχαν τη δυνατότητα να εργαστούν, συμβάλλοντας στην άνοδο 

της τηλεργασίας. Έτσι, μπορούμε σήμερα να μιλάμε για μια πρωτοφανή 

θετική αλλαγή στην επικοινωνία. 

Από την άλλη όμως, βλέπουμε μία εμφανή απομόνωση μεταξύ 

των ανθρώπων, εξαιτίας της έλευσης του διαδικτύου. Η πιο επίκαιρη 

εικόνα είναι ένας άνθρωπος μπροστά στον υπολογιστή του, ένας 

άνθρωπος που σιγά-σιγά ξεχνά τι σημαίνει πραγματικά επικοινωνία. 

Είναι αλήθεια, πως το διαδίκτυο έχει επιταχύνει τη δημιουργία 

΄΄μαζανθρώπων΄΄, πνιγμένων στη ματαιοδοξία, στο κυνήγι του 

υπερκαταναλωτισμού και, του ατομικισμού και της αλλοτρίωσης. Όσο 

άμεση κι αν είναι η επικοινωνία με το πάτημα ενός κουμπιού, δε μπορεί 

να αντικαταστήσει την βαθύτερη ανθρώπινη επικοινωνία με τους 

αγαπημένους μας. 

Συμπερασματικά, ο διάλογος είναι η απαρχή της δημοκρατίας και 

ένα σημαντικότατο αγαθό στη σύγχρονη εποχή, ιδιαίτερα. Όσο 

περισσότερο προχωρά η ψηφιοποίηση των πάντων, τόσο περισσότερο 

οφείλουμε να συνειδητοποιήσουμε πως η ανθρώπινη επικοινωνία δεν 

πρέπει να χαθεί εντελώς στο πολυδιάστατο ψηφιακό χάος. Ας μην 

ξεχάσουμε πως είμαστε άνθρωποι. 

Ευχαριστώ! 
 


